
 

 
แผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

การเสริมสร้างความรอบรู้ทางสุขภาพ ทัศนคติ และพฤติกรรมการบริโภคยาอย่างปลอดภัย 
ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น 

 
แผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่ 3              "ยืนหนึ่ง..เรื่องใช้ยา"                    เวลา 50 นาที 

 
 
สาระส าคัญ 
 ฉลากยา/เอกสารก ากับยา นับเป็นแหล่งข้อมูลส าคัญของยาที่มีประโยชน์และให้ความปลอดภัยแก่
ผู้ใช้ยา ดังนั้นก่อนใช้ยาทุกครั้งนักเรียนควรได้อ่านฉลากหรือเอกสารก ากับยาทุกครั้ง  รวมทั้งการสังเกต
ลักษณะของยาว่าเสื่อมสภาพหรือไม่ ตลอดจนการเก็บรักษายาให้ถูกวิธี เพราะหากเก็บรักษาไม่ถูกต้องแล้ว 
ยานั้นมีโอกาสที่จะเสื่อมคุณภาพก่อนวันหมดอายุของยา ซึ่งจะส่งผลต่อประสิทธิภาพในการรักษาโรค และอาจ
เกิดอันตรายจากการใช้ยาที่เสื่อมคุณภาพนั้นได้ การปฏิบัติตามค าแนะน าบนฉลากยา เก็บรักษายาอย่างถูก
วิธี ไม่ใช้ยาที่เสื่อมสภาพ จะท าให้เกิดความปลอดภัย รวมทั้งใช้ยาให้เกิดประโยชน์สูงสุดในการรักษาอาการ
เจ็บป่วยได้ 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

 เพ่ือให้ผู้เรียน 
1. มีความรู้ ความเข้าใจที่ถูกต้องในการอ่านฉลากยา/เอกสารก ากับยา 
2. เห็นความส าคัญของการเก็บรักษายาอย่างถูกวิธี 
3. สามารถตัดสินใจเลือกทางเลือกท่ีเหมาะสมในการไม่ใช้ยาเสื่อมสภาพ 

 

สาระการเรียนรู้ 
      1. ฉลากยา/เอกสารก ากับยา 
      2. การเก็บรักษายา  
      3. ยาเสื่อมสภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

กิจกรรมการเรียนรู้ 
  

     ขั้นน า 
           1. ครูสนทนากับนักเรียน และทบทวนหลักการใช้ยาปฏิชีวนะอย่างถูกต้องตามที่ได้เรียนมาในคาบ
เรียนก่อน 

     2. นักเรียนแต่ละกลุ่มน าเสนอสื่อที่สร้างขึ้น และครูมอบรางวัลให้กับกลุ่มที่ได้รับ popular vote 

และเชื่อมโยงความรู้ที่นักเรียนเรียนในสัปดาห์ก่อนกับการน าไปใช้ในชีวิตประจ าวัน 

      ขั้นสอน 
      3.  ครแูบ่งกลุ่มนักเรียนเป็น 3 กลุ่ม มอบหมายให้นักเรียนแต่ละกลุ่มรับผิดชอบในแต่ละประเด็น

ความรู้ที่ครูก าหนดให้ โดย กลุ่ม 1 ศึกษาเรื่อง ฉลากยา/เอกสารก ากับยา กลุ่ม 2 ศึกษาเรื่อง "การเก็บรักษายา" 

และ กลุ่ม 3 ศึกษาเรื่อง "ยาเสื่อมสภาพ"   

      4. ครูแนะน าการใช้งานสื่อนวัตกรรมเกม"Touch the Wall" (Learning Shelf) โดยให้นักเรียน

เข้าไปที่ http://demo.fda.clicknext.net/innovation/ โดยใช้เม้าท์คลิกผลิตภัณฑ์ยาชนิดต่าง ๆ ที่วางอยู่

บนชั้น ค้นหาและศึกษาความรู้ ตามรายละเอียดในใบงาน "รู้เฟ่ือง......เรื่องยา" ให้นักเรียนตัดสินใจเลือกสรร

ข้อมูลที่คิดว่าน่าเชื่อถือในเรื่องที่ได้รับมอบหมายเพ่ือน าเสนอและตอบค าถามในชั้นเรียน (10 นาที) โดยกลุ่มที่

สมาชิกน าเสนอและตอบค าถามดีท่ีสุดจะได้รับรางวัล 

      5. ครูน าเสนอสไลด์ภาพยาลักษณะต่าง ๆ และให้นักเรียนตั้งค าถามที่สงสัยเกี่ยวกับภาพที่ปรากฎ 

และให้นักเรียนกลุ่มที่เกี่ยวข้องกับภาพตอบค าถามที่เพ่ือนตั้ง (เช่น ท าไมยาจึงเปลี่ยนสี ข้อมูลบนฉลากยานี้

หมายความอย่างไร ยานี้เก็บไว้นอกตู้เย็นได้หรือไม่ ฯลฯ) ครูน าการอธิบายเพ่ิมเติมหากนักเรียนตอบค าถามไม่

สมบูรณ์ 

      6. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มเสนอประเด็นความรู้เพ่ิมเติม จากที่ศึกษาความรู้ในนวัตกรรม "Touch 

The Wall" (Learning Shelf) 
 

      ขั้นสรุป 

      7. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระความรู้ที่ส าคัญ ที่ได้เรียนมาในคาบเรียนนี้  

      8. ครูขออาสาสมัครนักเรียน 2-3 คน มากล่าวถึงความตั้งใจในการน าความรู้ที่ได้จากการเรียนใน

ชุดกิจกรรมฯ ทั้ง 3 ครั้ง ไปใช้ให้เกิดประโยชน์กับตนเองและครอบครัวในการใช้ยาให้ปลอดภัย 

      9. ครูขอบคุณนักเรียนที่เข้าร่วมกิจกรรมย้ าเตือนให้นักเรียนน าความรู้ที่ได้เรียนในกิจกรรม

เสริมสร้างความรอบรู้ทางสุขภาพไปใช้ในชีวิตประจ าวัน 
 

สื่อ – อุปกรณ์  
 1. นวัตกรรม "Touch the Wall" (Learning Shelf) 
 2. สื่อความรู้เรื่องยาปฏิชีวนะ 

http://demo.fda.clicknext.net/innovation/


 

 3. คลิปวีดิทัศน์ เรื่อง "รู้เฟื่อง.....เรื่องยา" 
 4. สไลด์ภาพลักษณะยา 
 

การวัดและประเมินผล 
 วิธีการวัดและประเมินผล 

สังเกตจากความตั้งใจในการเรียน (การน าเสนอและการตอบค าถาม) 
 

เครื่องมือวัดและประเมินผล 
แบบสังเกตความตั้งใจในการเรียน 
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